

# 丁立人加冕国象世界棋王

新华社北京4月30日电 4月30日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行的2023国际棋联国际象棋世界冠军赛以一种令人窒息的方式结束，1992年出生的中国棋手丁立人在快棋加赛的最后一盘力克俄罗斯棋手涅波姆尼奇，以2.5:1.5获胜，成为国际象棋历史上第17位世界冠军，也是第一位来自中国的国象世界棋王。

丁立人此次夺冠，标志着中国国际象棋继1991年谢军首夺女子个人世界冠军、1998年中国女队首夺奥林匹克团体赛冠军、2014年中国男队首夺奥林匹克团体赛冠军后，再度完成历史性突破。中国国际象棋“四步走”战略目标已经全部实现。

本次世界冠军赛是国际棋联本年度最重要的赛事。比赛进行14盘慢棋对抗，先得7.5分者获胜。第13轮过后，丁立人和涅波姆尼奇比分打平，关键的第14轮，二人又以90回合与6小时33分钟创下开赛以来回合数与比赛时长之最，激战成和，将悬念带入快棋加赛。

按照赛程，30日加赛四盘25分钟快棋。首盘棋丁立人执白先行，开局阶段显得胸有成竹，一度处在优势局面，不

过此后出现缓手，涅波趁势反击，双方形成将和棋。次盘执白先行的涅波也短暂拥有主动局面，但之后行棋不够精确，丁立人将战斗带入均势残局，双方再度平分秋色。第三盘，双方兑子后进入异色格象兵残局，丁立人虽多一兵但优势不大，三盘过后两人战成1.5:1.5平。

快棋加赛最后一盘，双方进入西班牙开局，涅波的问题手一度让丁立人获得优势，但丁立人主动出击为时过早，又让局面回归平衡。在双方均面临时间压力的情况下，丁立人以精确的行棋逼迫涅波出现失误，凭借后翼通路兵奠定胜局，赢得棋手生涯迄今为止最重要的一场胜利。

比赛结束后，涅波起身离开，丁立人则长久地停留在座位上。

“那是一个非常情绪化的时刻。我控制不了自己的情绪，我想我会哭，会泪流满面。对于我来说，这是一次非常艰难的系列赛，现在我终于感到放松了。”丁立人在赛后发布会上用英文说。

此次比赛总奖金为200万欧元，由于比赛进入快棋加赛，丁立人最终获得冠军奖金110万欧元，亚军涅波姆尼奇获得90万欧元。

## “我赢得了一场跟焦虑的斗争”

新华社北京4月30日电 中国棋手丁立人4月30日成为世界棋王后告诉记者，此次国际象棋世界冠军赛中，他在朋友、家人和团队的帮助下，赢得了一场跟焦虑的斗争。

丁立人透露，当天比赛快结束、对手涅波姆尼奇就要认输的那一刻，他有些激动、难以自持。回到休息室后，他又哭了很久。

“我有点焦虑，会胡思乱想。朋友把这些概括为大赛的压力，就像阿根廷队夺得(卡塔尔)世界杯(足球赛)冠军时那样，朋友一直在帮我克服这些压力。”丁立人说。

一直关注比赛进程的棋迷会注意到，在慢棋的前两轮比赛中，丁立人有很多时间选择待在休息室里，而不是坐在棋盘前。丁立人告诉记者，当时之所以在休息室待得久，是因为没法在棋盘前集中精神思考，状态比较差。后来，通过朋友远程的心理疏导，他才更好地进入了状态。



## “强烈的使命感助他创造历史”

新华社北京4月30日电 国际棋联副主席谢军4月30日接受记者采访时表示，心底的纯粹和强烈的使命感帮助丁立人在2023国际棋联国际象棋世界冠军赛中坚持到了最后、夺得冠军创造历史。

丁立人当天通过快棋加赛力克俄罗斯棋手涅波姆尼奇，成为首位来自中国的国象世界棋王。1991年首次为中国夺得国象女子世界冠军的谢军在现场见证了这一历史性时刻，激动得落了泪。

谢军说：“这个冠军的意义不亚于32年前我获得的那个冠军。经过30多年努力，中国的国际象棋在沙漠里建起了绿洲，现在这片绿洲变成了森林。这标志着中国男子棋手到达了国际象棋职业棋赛的顶峰，我们对这个时刻期待得太

久了。有了丁立人榜样的力量，更多的青少年会参与到这个项目之中，赛事组织、社会关注、政策支持和政府的重视等都会提升。”

在此次冠军赛的14盘慢棋较量中，丁立人三次落后，三次扳平，最后在快棋加赛的最后一盘中一举获胜。

“这次小丁太难了，他一路都在追赶对手，比赛的状态也是起起伏伏。但是，他是一个心底特别纯粹的棋手，国家荣誉感和使命感极强。在2018年的时候，受伤的他拄着拐杖也要代表中国队参加奥林匹克团体赛。这样的使命感帮助他坚持到了最后。今天(快棋加赛)的最后一盘棋一度要和，当最后的机会到来时，小丁很稳地抓住了，创造了历史。”谢军说。

## 国羽公布苏迪曼杯参赛名单



中国羽毛球协会昨天公布了2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛中国队参赛名单，奥运冠军陈雨菲、世界冠军郑思维/黄雅琼(“雅思组合”)领衔参赛。

男单方面，中国队派出石宇奇、李诗沣、陆光祖参赛。东京奥运冠军陈雨菲和队友何冰娇、王祉怡将参加女单项目比拼。刘雨辰/欧烜屹、梁伟铿/王昶参加男双比赛，陈清晨/贾一凡、郑雨/张殊贤、刘圣书/谭宁三对组合参加女双项目对抗。混双方面，世界排名第一的“雅思组合”郑思维/黄雅琼和世界排名第七的冯彦哲/黄东萍组成国羽“双保险”。

2023年苏迪曼杯将于5月14日至21日在中国江苏省苏州市举行。作为世界最高级别的团体羽毛球赛事之一，苏迪曼杯由男单、女单、男双、女双和混双五个项目组成。本届杯赛共有16支队伍参加，作为卫冕冠军的东道主中国队成为头号种子，与丹麦队、新加坡队、埃及队同分在A组。此前苏迪曼杯共举办过17届，中国队获得了12次冠军。中新

## 勇士“抢七”获大胜



金州勇士队和萨克拉门托国王队的对阵是目前唯一还没分出胜负的首轮比赛。“抢七大战”中，经验更为丰富的勇士给年轻的国王上了一课。上半场，主场作战的国王还以58:56领先，但在第三节中段长达近4分钟的时间里，国王被勇士打了一波3:12；勇士以73:64拉开分差，三节战罢以91:81领先。

末节开始的5分多钟里国王再度“断电”，勇士一波13:2将分差扩大到20分以上，就此终结比赛悬念。最终勇士120:100大胜，晋级西部半决赛。库里手感火热，38投20中，命中7个三分球，砍下全场最高的50分。

## “大巴黎”主场溃败

新华社巴黎4月30日电 巴黎圣日耳曼又在联赛中输球了，在4月30日的法甲第33轮比赛中，坐镇主场的“大巴黎”1:3不敌洛里昂队。这是进入2023年以来，他们在国内联赛中输掉的第六场比赛。

“领头羊”输球，排在积分榜第二的马赛似乎再次看到了夺冠希望。同样是在落后的不利局面下，客场作战的马赛队在下半场后半段连入两球，最终2:1逆转战胜欧塞尔队，将与“大巴黎”的积分差距缩小到5分。